



**Procès verbal de l'Assemblée
générale annuelle**

**Virtuelle via la plate-forme Zoom
Le dimanche 24 avril 2022**

1. Ouverture de l'AGA

Début: 19h06.

Liste des membres présents lors du quorum:

Arold Lavoie

Alexandre Bergeron

Alexandre Blain

Camille Dufresne

Claire Picotte

Claudie-Giguère-Croteau

Chantale Langevin

Daniel Cyr

Denis Paquette

Desneiges Perreault

Étienne Lacroix-Carignan

Frédéric Coursol

Frédéric Létourneau

Jacques Ranger

Kellina Higgins

Marc Favreau

Michel Lamond Micheline Forget

Pierre J.H.Richard

Pierre Martineau

Renée Julien

Total: 21 membres.

La participation a toutefois dépassé 24 membres durant la plus grande partie de l'AGA.

1.1. Mot de la présidente

1.2. Nomination du président et du secrétaire d'assemblée

Chantale Langevin propose Étienne Lacroix-Carignan (ci-après ELC) comme président de l'assemblée, ELC accepte, personne ne s'oppose.

Chantale Langevin propose ÉLB comme secrétaire de l'assemblée, mais celui-ci semble absent pour le moment. Claudie Giguère-Croteau se propose pour remplir les tâches du secrétaire d'assemblée en attendant que ÉLB arrive. Personne ne s'oppose.

1.3. Vérification du quorum (fixé à 15 membres en règle)

Nous avons le quorum, 21 membres sont présents au début.

2. Lecture de l'ordre du jour; amendements; adoption.

ELC passe à travers l'ordre du jour (OdJ) et mentionne que le procès-verbal (PV) de la dernière assemblée générale annuelle (AGA) doit avoir déjà été lu par les membres. L'ordre du jour est adopté. ELC encourage aussi les membres à proposer des points au varia. Pierre J. Richard propose d'ajouter deux éléments au varia, un par rapport aux dons sur le nouveau site web et un autre sur une problématique en lien avec le renouvellement des adhésions avec Yapla. Personne ne s'oppose.

3. Lecture et adoption du procès-verbal de l'AGA 2021

À 19h15, l'adoption du procès-verbal est proposée par ELC, secondé par Jacques Ranger. Le procès-verbal est adopté à l'unanimité.

4. Affaires découlant du procès-verbal de l'AGA 2021

5. Rapport de la présidente : Chantale Langevin

ÉLB arrive. Claudie-Giguère Croteau lui transmet le rôle de secrétaire d'assemblée.

6. Rapports du registraire : Geoffrey Hall

En l'absence de Geoffrey Hall, c'est Étienne Lacroix-Carignan qui présente le rapport du registraire. Comme attendu, il y a eu peu de nouveaux membres durant les années de pandémie, et 2021 n'est pas une exception. Toutefois, il y a eu un certain engouement dans la région de Québec.

7. Rapport du trésorier : Stuart Hay

En l'absence de Stuart Hay, c'est Claudie Giguère-Croteau qui présente le rapport du trésorier. Il y a eu très peu de dépenses durant les années 2020 et 2021, en grande partie à cause de l'absence de Rendez-vous botanique. En conséquence, le revenu net a dépassé 2000\$ les deux années.

Pierre J. H. Richard pose la question: comment les donateurs peuvent-ils faire des dons avec le nouveau site web? Claudie mentionne qu'il y a plusieurs façons de faire des dons. Un point est ajouté au varia

pour répondre à cette question.

Alexandre Bergeron remarque qu'en 2020 il y eu 1327\$ de revenu grâce aux cotisations de 89 membres, alors qu'en 2021 il y eu 2234\$ de revenu grâce aux cotisations de 96 membres. Il demande s'il s'agit d'une erreur. Chantale Langevin propose que ce pourrait être à cause d'un plus grand nombre de nouveaux membres étudiants en 2020, et ces membres ne paient pas de frais d'adhésion. Toutefois, l'information reste à vérifier.

À 19h25, Stuart Hay se joint à l'assemblée par téléphone. On lui demande donc s'il peut répondre à la question d'Alexandre. Il propose qu'il y a aussi les membres à vie qui ne paient pas d'adhésion. Toutefois, **il est surpris par la différence de revenu d'adhésion et doit vérifier les chiffres et la raison de cette différence.**

8. Rapport du responsable aux communications : Étienne Lacroix-Carignan

Il n'y a pas beaucoup d'informations à partager. Le site web sera au point 9.4.

9. Rapports 2021 des comités

9.1. Comité de la Flore québécoise : Audrey Lachance

En l'absence d'Audrey Lachance, Étienne Léveillé-Bourret fait un très court résumé des quatre sorties du comité Flore québécoise, section ouest. Étienne Lacroix-Carignan mentionne une sortie qui a été organisée par la section est, sur l'île d'Orléans.

9.2. Comité bulletin : Marie-Ève Garon-Labrecque

Marie-Ève mentionne que c'est la 3e année en ligne où il n'y a qu'un numéro du bulletin. Elle encourage encore une fois les membres à envoyer des textes pour le bulletin.

9.3. Comité de bryologie et lichénologie: Marc Favreau

Marc Favreau mentionne que la Randonnée Kucyniak a eu lieu dans une formule spéciale en 2021. Il y a eu plusieurs activités organisées en parallèle à plusieurs endroits différents au Québec, puis les participants ont partagé leurs découvertes en ligne sur internet. De plus, il mentionne que chaque mardi, plusieurs bryologues se réunissent en ligne avec Zoom pour partager leurs découvertes. Un mardi de chaque mois, une soirée est organisée pour vulgariser la bryologie à des participants débutants.

9.4. Comité du site Web : Kellina Higgins

Kellina Higgins fait un rapide survol du nouveau site web. Elle montre la page d'accueil, quelques pages populaires, ainsi que la nouvelle organisation sur les ouvrages de référence. Claudie Giguère-Croteau partage aussi un lien sur le clavardage de Zoom pour signaler les bugs et les erreurs que les membres pourraient déceler sur le nouveau site web.

10. Plan d'action 2022

Chantale Langevin annonce que FloraQuebeca va reprendre ses activités normales cette année.

10.1. Retour des sorties botaniques

Étienne Léveillé-Bourret (ÉLB) partage avec les membres un calendrier préliminaire des activités du Comité flore québécoise pour 2022. Le calendrier est déjà bien chargé. Daniel Cyr demande à ÉLB d'envoyer un texte d'activité dès que possible pour tester le site web. ÉLB acquiesce. Frédéric Coursol mentionne qu'il a des idées d'activités, mais qu'elles pourraient entrer en conflit avec des activités déjà planifiées. ÉLB et lui en discuteront après l'AGA.

10.2. Rendez-vous botanique (RVB) 2022

Étienne Léveillé-Bourret mentionne qu'il y a eu des discussions pour organiser un RVB autour de Trois-Rivières en fin de saison durant la réunion pour planifier le calendrier des excursions du Comité flore québécoise, mais il n'a pas plus de détails.

Claudie Giguère-Croteau mentionne que l'idée est venue car plusieurs activités avaient été proposées par différents membres dans cette région, notamment par Jean-Philippe Gagnon et Desneige Perreault.

Pierre J. H. Richard demande s'il y a un plan de congrès de FloraQuebeca pour cette année. Chantale Langevin explique que c'est difficile cette année pour des raisons logistiques, et que le plan est donc plutôt de reprendre cette activité en 2023.

Chantale Langevin relance la discussion sur le RVB.

Desneige Perreault dit qu'il y a de nombreuses possibilités de partenaires et de sorties dans la région de Berthierville et de Trois-Rivières. Notamment, il y a la Scirbi qui serait très intéressée à accueillir FloraQuebeca. Elle mentionne aussi Pointe-Yamachiche et des sites plus près de Trois-Rivières.

Daniel Cyr revient sur le sujet du congrès. Il mentionne que fin avril ou début mai est idéal car ça permet aux étudiants de plus facilement participer, vu que c'est généralement après les examens. Ça permet aussi de combiner l'AGA et le congrès, ce qui augmente la participation à l'AGA.

Chantale donne le mandat à Desneige Perreault de contacter le comité d'administration après l'AGA pour rediscuter de l'organisation du RVB. Desneige accepte, et semble intéressée à organiser cette activité.

Frédéric souligne que même si la mi-septembre est propice à la visite des rivages ouverts, la fin juin

est préférable pour les milieux plus forestiers et pour certaines espèces comme l'*Iris virginica*.

Claudie se propose pour aider à la planification d'une sortie près de Trois-Rivières, en collaboration avec Jean-Philippe Gagnon, dans le cadre du RVB.

10.3. Déploiement du nouveau site internet

Kellina a déjà présenté le site web au point 9.4.

10.4. Recrutement

Chantale mentionne que FloraQuebeca a des dépliants promotionnels à distribuer, et elle encourage les membres qui sont intéressés à contacter le comité d'administration pour s'en procurer.

11. Propositions

11.1. Abolition du Comité de bryologie et lichénologie

Marc Favreau explique que tous les membres du Comité de bryologie et lichénologie sont aussi des membres parmi les plus actifs de la Société québécoise de bryologie (SQB). En conséquence, ce comité n'est pas vraiment nécessaire, d'autant plus que les bryophytes et lichens sont de plus en plus intégrés dans les activités normales de FloraQuebeca. Ainsi, la proposition ne vise pas à "éliminer" les bryophytes et lichens du mandat de FloraQuebeca, mais simplement de promouvoir une sorte de fusion entre le Comité flore québécoise et le Comité de bryologie et lichénologie.

Voici le rapport écrit que Marc Favreau a résumé devant l'assemblée:

Le Conseil d'administration proposera au cours de la présente assemblée de dissoudre le Comité de bryologie et de lichénologie. Il y a donc de fortes chances pour que le présent rapport soit mon dernier à titre de responsable de ce comité.

La formation Kucyniak est une activité de FloraQuebeca qui s'adresse aux personnes qui veulent s'initier à la bryologie. En 2021, elle a encore dû être annulée à cause des conditions sanitaires, mais nous avons offert une formation en ligne d'Initiation à l'identification des bryophytes, qui a attiré 26 personnes. La formation était organisée par la Société québécoise de bryologie et était gratuite pour tous les membres de FloraQuebeca. Elle comportait une série de 5 ateliers en ligne, complétée par une excursion sur le terrain menée parallèlement dans cinq régions du Québec.

Les Soirées bryologiques virtuelles sont une occasion d'échanger sur les travaux d'identification de bryophytes. Lancées par Kellina Higgins puis poursuivies sous la houlette de Stéphane Leclerc, ces séances Zoom ont lieu tous les mardis soir, sans aucune interruption, depuis plus de deux ans. À l'origine, les Soirées s'adressaient uniquement aux personnes ayant une certaine expérience de l'identification des bryophytes. Depuis quelques mois, le premier mardi de chaque mois, les néophytes sont invités à se joindre au groupe, et on s'efforce durant cette soirée mensuelle de bien

expliquer aux néophytes les termes et techniques employés pour l'identification des bryophytes.

Kellina Higgins organise depuis un peu plus d'un an des soirées lichénologiques qui se tiennent toutes les quatre semaines. Il s'agit de la toute première activité lichénologique de la Société québécoise de bryologie, et nous espérons que les lichens prendront une place de plus en plus grande au sein de la SQB et de FloraQuebeca.

Une priorité de la SQB, depuis sa fondation, est la publication d'un guide d'introduction aux bryophytes du Québec. Il fallait d'abord publier les trois volumes de la Flore des bryophytes du Québec-Labrador, il est maintenant temps de publier un guide à l'intention des néophytes. La préparation des textes est pratiquement terminée, le montage du livre a commencé, et une entente a été conclue avec un éditeur. Le livre aura pour titre À la découverte des mousses et autres bryophytes du Québec et sera publié au cours de 2022, sous la direction de Martine Lapointe, que je remercie ici.

La Société québécoise de bryologie est heureuse d'offrir un complément aux activités de FloraQuebeca et encourage ses membres à participer aux activités de FloraQuebeca. La disparition du Comité de bryologie et de lichénologie sera l'occasion de renouveler ce partenariat entre les deux organisations. La SQB est particulièrement heureuse de la place accordée aux bryophytes et aux lichens dans le nouveau site web de FloraQuebeca.

11.2. Dès AGA 2023, résumé des activités de la SQB au lieu d'un rapport

Dans la même proposition qu'au point 11.1, Marc Favreau suggère aussi qu'un membre de la SQB continue de présenter un rapport des activités de la SQB aux Assemblées générales de FQ, étant donné le lien étroit existant entre les deux organismes.

Personne n'a de question ou de commentaire sur cette proposition.

Étienne Léveillé-Bourret propose l'adoption de la proposition de Marc Favreau. Pierre J. H. Richard seconde. Personne ne s'oppose, donc c'est adopté à l'unanimité

12. Élection du Conseil d'administration

12.1. Nomination du président d'élection

Chantale Langevin propose Claudie Giguère-Croteau. Michel Lamond seconde. Personne ne s'oppose. Claudie est donc présidente d'élection.

12.2. Proposition de candidatures (5 postes en élection, dont 1 poste devient vacant, en plus des trois membres actuels non en élection)

Chantale Langevin est en élection. Elle se présente à nouveau.

Étienne Léveillé-Bourret est en élection. Il se présente à nouveau.

Étienne Lacroix-Carignan est en élection. Il se présente à nouveau.
Claudie Giguère-Croteau est en élection, et ne souhaite pas renouveler son mandat.

Michel Lamond propose Daniel Cyr, secondé par Étienne Léveillé-Bourret.

12.3. Vote des membres

Michel Lamond propose d'accepter en bloc les candidatures de Chantale Langevin, Étienne Léveillé-Bourret et Étienne Lacroix-Carignan. Daniel Cyr appuie cette proposition. Personne ne s'oppose, donc les trois membres sont élus à l'unanimité.

Daniel Cyr ne souhaite pas faire partie du CA, donc il n'y a pas de vote.

12.4. Résultats du scrutin

Chantale Langevin, Étienne Léveillé-Bourret et Étienne Lacroix-Carignan sont réélus.

Après l'élection, Daniel Cyr ouvre une discussion sur la possibilité de recruter un nouveau membre du CA en cours de mandat, étant donné qu'il y a un poste ouvert. Toutefois, on est pas certain que c'est possible d'élire un administrateur en cours de mandat. Il semble préférable si un membre signifiait son intérêt à rejoindre le CA en cours de mandat, de lui demander d'attendre la prochaine AGA et de plutôt aider d'une autre façon l'organisme, en attendant la prochaine AGA.

12.5. Sélection des postes par le nouveau CA ultérieurement à l'AGA

Les postes seront répartis dans une réunion subséquente du CA.

13. Varia

13.1. Dons sur le nouveau site web

Un membre demandait comment on pouvait faire un don sur le nouveau site web de FloraQuebeca. Claudie Giguère-Croteau montre qu'à la fin de la page "Membres", il y a un bouton qui permet de faire un don à partir du site web.

13.2. Problématiques sur le renouvellement des adhésions avec Yapla

Claudie explique que la création de la base de données Yapla de 2022 a créé des doublons dans certains cas. Elle a donc dû annuler des doublons, qui apparaissent pour certains membres comme deux lignes pour 2022, une des deux ayant la mention "annulé" ou une autre mention similaire. Il ne faut pas s'inquiéter de cela.

14. Levée de l'assemblée

Étienne Lacroix-Carignan propose la levée de l'assemblée, secondé par Michel Lamond.

L'assemblée est levée à 20h45.